

Отзыв

**на автореферат диссертации Новолодского Алексея Сергеевича
«ВОЙНЫ ВРЕМЕНИ ЦАРСТВОВАНИЯ ИВАНА ГРОЗНОГО
В РУССКОЙ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ
XVI – НАЧАЛА XX В.», представленной к защите по специальности
07.00.02 – Отечественная история**

Проблема истории исторической памяти является одной из проблем, которая в наше время является в исторической науке одной из центральных. Особый интерес в исторической мысли проявляется к событиям, явлениям и процессам, которые историк школы «Анналов» П. Нора относил к местам исторической памяти. К таким местам русской исторической памяти на протяжении длительного периода, а по существу до современности, является в России время царствования Ивана Грозного, в том числе происходившие во время этого царствования войны, которые велись по существу постоянно. Все это дает возможность назвать актуальной выбранную А.В. Новолодским проблему.

Диссертация А.С. Новолодского включает в себя четыре главы. Первая глава носит общетеоретический характер. В ней дается характеристика исторической памяти и исторического сознания как культурно-психологическим феноменам и особенности исторических образов в культуре средневековья и нового времени. Такое вступление дает возможность представить особенности памяти о войнах изучаемого времени за длительный период бытования ее в сознании общества, насчитывавший несколько веков. Три остальные главы относятся к разным событиям военной истории этого царствования, получивших отражение в русской исторической памяти. Такая структура соответствует поставленным задачам и может быть одобрена.

Представляется интересной авторская характеристика роли государства и церкви в формировании памяти о казанском походе Ивана Грозного. Справедливым представляется указание автора на то, что в связи с этим походом местами исторической памяти стал не только сам этот поход, но и произведения литературы и искусства нового времени, посвященные теме этого похода. Верно указано на отсутствие сколько-нибудь заметного интереса к вопросу о взятии Астрахани, в

частности, в учебной литературе. Справедливо отмечено место в русской исторической памяти выдающегося военного деятеля князя М.И. Воротынского.

Вместе с тем, диссертация не лишена недостатков. В частности, чем автор может объяснить особое место в русской исторической памяти атамана Ермака и похода казаков под его предводительством в Сибирь? Представляется, что может быть поставлен вопрос о возможности исследования исторической памяти о войнах при Иване Грозном в советский период и в исторической памяти современной России.

В целом же диссертация А.С. Новолодского является самостоятельным, обладающим новизной исследованием одной из актуальных проблем истории русской исторической памяти. Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация Алексея Сергеевича Новолодского «Войны времени царствования Ивана Грозного в русской исторической памяти второй половины XVI – начала XX вв.» является самостоятельным и завершенным исследованием. Диссертация соответствует требованиям пп. 9-14 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г., № 842 в действующей редакции, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

08.10.2020

Кандидат исторических наук (специальность 07.00.02– Отечественная история), доцент, доцент кафедры истории, философии и психологии ФГБОУ ВО «Кубанский государственный технологический университет»

Беликова Наталья Юрьевна

Контактные адреса:

Почтовый адрес: 350042, Краснодарский край,

г. Краснодар, ул. Московская, д. 2.

e-mail: belikova2003@mail.ru



Беликовой Н. Ю.
Подпись _____ удостоверяю
Начальник отдела
кадров сотрудников
Руссу Е.И. Руссу
» _____ 20 ____ г.